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I LÖVÅSENS MISSIONSHUS

Omkring 1920 togs detta foto av Erik Berg, LjungBo.
Ungdomsföreningen hade anordnat en fest, till vilken äldre personer inbjudits.

Bakre raden; Stina Löv, Frida Borg, Frida Kvist, Brita Löv, Lina Krisson, Anna
Forsström, Karin Uggla, Ester Karlsson, Elin Forslund och Lina Ekman.
Raden framför; Johan Östblom, Frida Östblom, Axel Fröjé, Jonas Andersson, Anders
Nöjd, Johan Carlsson, Olle Berg, Amandus Siuidström, Erik Blomqvist, Naemi Blomqvist
och Erik Björk.
Sittande vid bordet; Johan Persson, Olof Östling, Johan Hällström, Jonas Forsström,

Per Persson och Lars Björk.
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I Gisselbo, Vinnersjö fanns en gärd, som kallades 0-Nirs. ben är numera riven
och flyttad till annan plats, bär bodde Olof Andersson-Englund, född den 16 maj
1831, avliden den 7 april 1910» samt hans hustru Anna Larsdotter, född den 5
februari 1844, som avled år 1935 91 år gammal.

Anna Larsdotter, vanligen kallad O-Nirs mor, och Olof Andersson hade tidigare
varit gifta på var sitt håll, men deras äkta hälfter hade avlidit i unga år.
Bägge äktenskrapen var barnlösa. Olof och Anna hamnade i Vinnersjö, där de träffa-
des, och förenade sina vidare öden. Som makarna Olof och Anna ej hade några egna

barn, tänkte 0-Nirs mor, att de kunde ta ett fosterbarn. Hon fram-
förde tanken till maken, men det ville han inte höra talas om.

Men han gnabblade ändå på saken och efter någon tid nämnde han till
makan; "bet blir ju bu som får sköta ungen och Du får göra som bu

I vill. Men en sak tycker jag - det skall vara en pojk."
f 0-Nirs mor rustade i ordning matsäck för färd till stan och Olof

gjorde i ordning "schäsen" för den långa vandringen.
Så startade hon den 5»5 långa färden till Gävle, tog med

det nödvändigaste för barnungen. Hon tog god tid pä sig att syna

barnen, försökte språka med dem och bestämde sig till slut för en

pojke i 5~4“årsåldern.
bet visade sig snart att pojken hon hämtat var rätt sä besvär-

lig och tröttsam. Mor Anna orkade inte med honom och pojken kitta-
de på besvärligheter i det oändliga. Olof tyckte detsamma; "Ungen

0-Nirs mor



är odräglig, Da får läima tillbaka honom." Hon tyckte det var retfullt när hon

gjort så mycket besvär, men'var så illa tvungen.
Hon ordnade för ännu en rena till stan och Olof sa; "Skall Da prompt ha ett

fosterbarn, så se till att det är en iugn och snäll pojk, annars får det vara,"
Hon synade samtliga bam. flera gånger. Till slut fäste hon sig vid en 5~årig pojke
som verkade stilla och ordentlig. Han hette Gustaf och hon frågade honom, om han
ville följa med till Eedesunda och det ville han gärna.

Hon ordnade för heiafärden, fick rasta och vila många gånger. Pojken var duktig
att gå och höll i ena schäshandtaget, så han behövde inte åka så sveket. Så små-
ningom kom de hem till Tiimersjö.

Detta hände under somxaaren 1881, Pojken namn var Gustaif Engelbert Bjurström,
född den 16 mars 1878« Han bodde i Hedesunda och han blev Eedesunda trogen Under
hela sitt liv.

Gustaf börjad© skolan, där han var bland de duktigaste eleverna, hade lätt
alla ämnen. Hån berättade om en episod, som hände innan han började ^skolan. Det'-
skulle bli husförhör i YiimersjÖ, något som många bävade för på den tiden. Lille
Gustaf fick även följa med, ^rkoherde i^dberg, som ledde husförhöret, hade höii:
talas om den begåvade pojken. Bydberg frågade pojken, om han vills komma fram
till prästen, så han fick titta närmare på honom. Gustaf gick fram till kyrkoher-
den, som frågades "Vad heter du?" ~ "Jag heter Gustaf." - "Hur gamml’ är dû?"
"Jag är fsm år," svarade pojken. - "Kan du läsa?" ~ "Något," svarade Gustaf.' i

Prästen frågade, om han vill© sitta hos honom en stund och lyfte upp honom i sitt
knä. Han slog upp Bibeln och frågade, om han ville läsa en vers, som prästen sia-
git upp. Gustaf läste bibelversen högt och tydligt och alla närvarande blev högst
föirvånade över pojkens läskunnighet.

Åren gingo. Gustaf började skolan, som han gick ut med bra betyg. Särskilt
gillade han teckning. Som alla ungåom&r var Gustaf också med på en del äventyr.
Han berättade för mig om en vådlig episod, som han och några kamrater var med om.

En varm sommardag giok ds till Bysjön för att bada. På hemvägen gick de över ett
gungfly i närheten av sjön. Där fanns det hål och öppningar med klart vatten i,
Gustaf stannad© vid ett av hålen och tittade ned i vattnet. ]fen fick ett infall

att undersöka det litet närmare, klädde av sig och dök ner i hålet. Det var djupt
till botten och han måste upp igen för att få luft, men han hittade ingen öppning
i taket. Han simmade, men kände bara tak överallt. Kamratesvia blev ängsliga och
började plaska om i vattnet i hålet. Detta gjorde att han simmade däråt och kam-
raterna kunde hjälpa upp honom. Han var mera död än levande där han låg och häm-
tade sig. Han nämnde, att det var det hemskast© han varit med om.

Efter skolans avslutande var det dags för allvarsammare saker. Hån hjälpte
till med varjehanda hos bönderna i Yinnersjö. lEtftersom han håg låg åt träbranschen
började han med snickeri. Ir 190? flyttade han fram till samhället och började
vid Larssons Snickerifabrik, där det tillverkades möbler av olika typer, kr 1908
bildades Hedesunda Industri AB, som byggde till snickerifabrik och kvarn, tidigare
drevs där endast sågverksrörelse. Efter att ha arbetat några år hos A. Larssons
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snickeri började han vid Industribolaget i Ölbo* där han arbetade till större
delen med träsvarveri. Sedermera utförde han alla skämingsarbeten vid fabriken
~ det skulle vara utkrusning på alla finare arbeten på den tiden ~ för övrigt
arbetade han med vad som helst på fabriken.

Medan han ännu bodde kvar i Gisselbo kom ofta släktingar till en granne till

0-Kirs, däribland en flicka* som hette Anna. Gustaf och hon träffades* när hon
hälsade pä släkten i Gisselbo. 2)e fattade tycke för varandra och träffades allt
oftare. Pet var till hennes hem Gustaf flyttade* när han bröt upp från Tinnersjö.
På den tiden var dst brukligt att ha kossorna i fäbon och Back-Anna jämte flera
stintor var varje somxaar vid Bäcka fäbon. Som det ej var långt till Bäcka fäbon,
blev Gustaf en ofta sedd gäst där. Gustaf och Anna förlovade sig redan år 1907
men gifte sig julen I9IÊ. Som tidigare nänsnts arbetade han vid den tiden i snick-
erifabriken i ölbo. Ir 1915 började han bygga ett eget hem ej så långt från ar-

betsplatsen, och han kunde gå hem frukost och middag,
Bjurström hade ©n enastående berättarförmäga. Tid kafferasterna i fabriken

samlades så gott som alla omkring honom för att höra om allvarligare och roligs
episoder, han varit aed om. Han var irycket intresserad av musik och var med i ett
musikkapell i Tinnersjö, Tid ett tillfälle skulle kapellet spela på en gökotta.
På kvällen före övade de. Dst gick ej så bra, så de fortsatte att öva hela natten
tills det var dagg att gå till gökottan. De gick i samlad grupp aed sina instru-
ment. Enär de varit uppe hela natten var de ganska trötta oeh när två av spelmân-
nen var i närheten av hemmet, sa den ene: ”Jag blir inte med och spelar nå idag,
jag orkar inte.” Iven den andre sa likadant, -■ ”Hur ska vi göra nu, när vi blir
så några?” - Ett par stycken till gjorde likadant och gick hem, Bjurström och tre
till stod där rådvilla, D© visste inte om de skulle gå fram till gökottan eller
om de också skulle gå hem och de beslöt att inte spela, när det fattades så många
stämmor.

Bland arbetarna vid fabriken var det många, som spelade något instrument. De
gick tillsammans en kväll ooh dryftade, om de skulle bilds en liten orkester*.
De beslöt att försöka och började öva några lättare stycken, Bertil Bicknell, .som

var rätt så avancerad violinist, stod för ledarskapet och gick tillsasasans och
övade en gång i veckan. Tid en övning kom Bjurström dit för att Ipssna och blev
mycket intresserad av att få vara med. Han nämnde: ”Si bar ju ingen basfiol med
i orkestern ooh det är ju nödvändigt. Jag kan ordna en basfiol, om Si vill ha en
sådan med.”’Ock det var ju alla tacksamima för. Dagen efter beställde Bjurström ds
olika delarna till en basfiol och det tog inte många dagar för honom att tillverka
den. Som nämnts var han ugrcket musikalisk och hade gott musiköra. Det tog inte
lång tid att lära sig spela på basen och en kväll kom han till en övning med in-
strumentet och spelade med i orkestern. Hioknell nämnde: ”Det låter som Du spelat
basfiol sen barnaåren.” Detta var i början på 1930“talet,

Bjurström var intresserad av allt, som ej var så vanligt på landsbygden, t, ex.
fotografering. Det finns necket material därav efter honom - fotoplåtar, som Hem-
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Fpreningslivet var han mycket intresserad av och han fick en hel del uppdrag i
föreningar såsom styrelseledamot eller revisor.

Bjurström var en lugn och,sansad människa och undertecknad,som arbetat till-
sammans med honom under ett tjugotal år, hade aldrig några negativa roeningsutby-
ten med honom och jag tror att han aldrig hade några fiender» Hans hustru Anna
var av samma kynne. Bjurström nämnde en gång: "Anna och jag har aldrig växlat
ett ont ol under de år vi varit tillsammans."

Bjurström gjorde stora efterforskningar för att hitta sina biologiska föräld-
rar, men utsin resultat. Först på senare år lyckades han få reda på något om mo-
dem. Ett fotografi av henne finns i släktingars ägo.

Anna Bjurström avled den 11 december 1944 och maken Gustaf avled den 19 mars
1950.

Egna minnen och benägen hjälp av Bjurströms släktingar ligger till giund för
denna artikel.

Hedesunda i oktober 19Q4

Anders Eriksson
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En efter förhållandena stor bil- och travtävling med många tävlande arrangera-
des den 18 mars 1925 på Brokfjärds is med Lars Olof Ljunggren som primus motor.
Det då mest kända namnet inom bilvärlden var Hans Österman, Stockholm. Han deltog
i biltävlingen tillsammans med många andra.

Inom hästsporten var då en brytningstid mellan kappsläde och sulky, varför bå~
da "åkdonen" användes. Anders Westrings (Tull-Anders) häst Norma 2, vilken var

ortsbomas favorit, var förspänd kappsläde. Men den fick se sig besegrad av den
mycket snabbfotade och omtalade hingsten Hipponinto, förspänd sulky. Ägare var
Gustavsson, österbor i Österfämebo.

En tragisk drunkning inträffade i samband med tävlingarna, då isen brast un-
der en cyklist från Österfämebo. Olyckan skedde vid de förrädiska ström- och
källdragen vid Vretas.



Wedanstâend-e recept är frân tidningsurklipp som är
40 år gamla. Till överskrift på klippen står Triumfs
kokbok.

3 U L K 0 R 1/

1 1/2 kg malet oxkött, 1 1/2 kg malet fläskkött,, späck-
tärningar (smått och fint skurna), 2 1/2 1 kokt kall mjölk,
2 1/2 kkp potatismjöl, 3/4 msk malen vitpeppar, 3/4 msk malen
kryddpeppar, 3/4 msk malen ingefära, 3 msk salt, 8 meter krok-

fjälster.
Köttet och fläsktärningarna blandas. Potatismjölet, kryddorna
och mjölk tillsättes litet i taget under det man arbetar
smeten. Smeten arbetas 3/4.timme med händerna. Stoppas i
fjälster och förvaras i saltlake.

SArFRANSBRÖD

5 del mjölk, 50 gr flottyr, 1 kg vetemjöly 30 gr jäst,
100 gr smör, 1 1/2 del socker, 1 gr saffran.
Flottyren smältes, mjölken ljummas. Hälften av mjölet
lägges i degbunken och vätskan tillsattes under bearbetning,
3asten utrörd i litet socker tillsättes, och degen arbetas

smidig och blank, fljöl tillsattes så att degen blir lagom
fast. Får jäsa till sin dubbla storlek. Saffranet torkas väl
i ugn, får ej bli bränt. Då det smular sig mellan fingrarna
stötes det i mortel med några sockerbitar och löses sedan i
litet ljummet vatten. Smör och socker röres poröst eller
smältes i kastrull. Tillsättes jämte saffranet till den upp-

jästa degen. Arbetas väl på bakbordet och utbakas till runda
släta kakor, kransar eller kusar. Får jäsa på smord plåt.-
Penslas med uppvispat agg och garneras med russin. Gräddas
i god ugnsvärme.

Till sist lite julgodis CHOKLADKARA fl ELLER

F

>3kkp socker, 1 1/2 kkp grädd mjölk, 1 msk smör, 2-3 msk cacao.

Allt blandas i en kastrull och får koka, tills en droppe stelnar
i vatten. Halles upp på smord plåt och skäres i fyrkantiga bitar,

G0d'.3UL
önskar

NANCY



Medesuada hornmusikkàr
startete 1S92Ideella föreningar organiserade

musikliv i Hedesunda
Vid ungefär samma tid som biàbaüds-

föreningen startade sitt stråkkapeli, fick
Hedesunda en ny orkester 1 framsock-
nen. Denna gång var det iogen Fram-
tidshoppet, som var den drivande kraf-
ten. En nykterhetsloge bör, ansåg man,
ha en musikkår och då helst en hom-
musikkår. Ar 1802 bildades därför He-
desunda hommusikkår, som sedan un-

der årens lopp gjort en värdefull insats
i socknems musikliv. Genom frivillig :
insamling lyckades man få det första;
startkapitalet, och sedan gällde det att
skaffa musikanter.

En god ledare fick man 1 skomakaren
och musiksergeanten Gelhaar. Han
lyckades snart lära upp den ene efter:
den-andre på de olika Instrumenten, i

I Även om de första styckena man spe- ;
lade voro av enklaste slag, så hade man I
dock en orkester. '

Efter flitiga övningar och med stor

j uppoffring av tid och kraft gjorde man
I snart goda framsteg, .sig själva och, an-
i dra till glädje.^ Till flut känsiåti
■ av kunnande så mycket, att man vk-
gade engagera sig ej blott hemma I
socknen utan även utomkring. Man
spelade på fester av olika slag, bröllop,
ja man höll t. o. m. egna konserter och
aftonunderhållningar. Naturligtvis spe-
lade man på nykterhetsfestema, och
varje vår blåstes våren in sista april.
Av dem, som voro med i den första

'kåren av hornmusikanter, är skräddar-
mästare Olof Hündin den ende som finns
kvar. Han har troget och gärna blåst
sin bastuba under de nu gångna femtio ;
åren och biåser ännu en fanfar, om det :

kniper. Men hornmusiken har ej dött, ‘
även om de gamla musikanterna Inte
längre äro mc-d. Nya ha kommit i de-*
ras stäile, och även i dag kan man få
höra Hedesunda hornmusikkårs takt-
fasta musik. Ledare för hornmusiken,
är nu fabrikör Aug. Strand. Det i
fordras både tid och intresse för att kun-1
na hålla en musikkår vid liv. Ungdo- ;
men är för bekväm av sig nu för tiden.
Det är enkiare att vrida på en ratt och
låta radions toner brusa fram. Men då

går man miste om det nöje man har, ge-
nom att själv utöva mu.sik. Det är ro-

ligare att själv göra musik än att bara '
höra musik, säger Lundin, och det måste
man nog ge honom rätt uti.

Riksdagsman Anders Hilding spelade första fiolen
i Utomälvens stråkkapeil vid sekelskiftet

Musiklivet 1 Hedesunda har gamla
anor. När man börjar under.söka vad
som funnits av musik i socknens liv,
finner man inte bara, att det spelats och
sjungits litet varstans i byarna, att all-
mogeinu;^ken varit känd och använd
sedan långliga tider, utan även att ett
organiserat musikliv existerat på, en hel
del platser inom sockengränsen. I och
med att ideella föreningar, främst nyk-
terhetslogerna, t slutet av 1800-taIet
började sia verksamhet, så blev musi-
ken inte blott något som spelmannen
sysslade med på lediga stunder, den
blev helt enkelt en del av dessa Idella
föreningars verksamhet. Sången och
musiken i form av kör eller orkester

i blev den form genom vilken föreningen
sökte kontakt med folket. Den blev ett
medel till både nytta och nöje.
Musiklivet har, liksom allt annat liv,

.<stn utveckling. Långt tillbaka i tiden
hade sockenboma en god förströelse 1
allmogemusiken, vars skickliga utövare
beredde allmänheten en njutbar om-

växling i vardagens grå enahanda.

t
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Skohandlarc Arvid Qvist,
sångledare i 30 år.

»Skvalpobska».
ofta anlitade inom socknen, och det är
med verklig .spelargiädje de gnida sina
fejior.

Dessa spelmän äro

Biåbandsföreningens
stråkkapeil

Som förut nämnts, var det de ideellaDessa musikens pionjärer ha under
långliga tider svarat för den musika- föreningarnas framträdande i slutet av
liska underhållningen vid bröllop och 1800-talet som satte fart på musiklivet
andra festliga tlllstallningar såväl inom i större skala. Detta är naturligtvis
hemsocknen som utomsocknes. Dera.s inte något särdrag för Hedesunda, utan
gamla låtar leva ännu och ha än 1 dag
sina älskare. Den, som kanske mest bi-

dragit till att göra Hedesunda känt ifrå-
ga om allmogemusik är väl Per Person
Menlös, som i sin »Rångstasågen» och
många andra låtar skapat något, som
ännu lever kvar. Men allmogemusiken
är ej något, som endast tillhör det för-
flutna. Den har fortfarande sbia ut- tio man stark orkester som samlades till
övare Inom socknen. Vi ha de bägge övningar,
nyckelhari^pelmännen Gu.staf Uggla 1
Landa och Joél Öberg från Flnnböie. hand skulle medverka och spela på biå-
Desså allmogespelmän, som f. ö. i sin
repertoar upptagit åtskilliga av Menlös’
låtar, äro ännu 1 dag flitigt anlitade
vid fester och tillställningar. Vid hem-
bygdsfeaterna ha de spelat tillsammans
under ea följd av år. De ha nu i över
30 år hanterat sina harpor, och komma silefanjunkare Karl Åslund, Gefie. Han
väl att fortsätta, sig själva och andra
till glädje och trevnad. Att allmoge-
musiken har sina älskare och onrliul-
dare det visar väl de ofta återkomman-

torde vara något som skettde flesta
håll. Det är därför helt naturligt, att
vi firma den .första organiserade musik-
cirkeln inom en nykterhetsförening.
Det var blåbandsföraitagec i Brunn,
.som omkring år IS&O startade ett stråk-
kapeli, köpte cle nödiga instrumenten
samt anställde instruktör. Det var en

Syftet var, att dessa spelmän l första

bandsföreningens möten och fester, men
l och med att man kände sig säkrare
och fick fler stycken att spela, så var
man snart mogen för mera offentligt
framträdande.
En duktig instruktör hade man i mu- !

■ ■)

Mässingssextett i Kågbo
efterträddes av musikfanjunkare Ja- i Men det var ej blott framsocknen som
cobsson, en man som betjrtt mycket för kunde skryta med egen orkester eller
spridande av musikintresset inom sock- eget stråkkapeil. Den förut omtalade
nen. En del av dessa första tio 1 stråk- muslkfanjimkare Jacobsson var även

verksam i utbyarna. Sålunda verkade
han ett ta.g i Kågbo, där han ledde öv-
rangarna med en mässingssextett, som
bildades omkring år 1895. Besättningen
utgjordes av sex hom och en klarinett.
Man .spelade marscher och folkvisor
ooh uppträdde såväl inom som utom

,;de spelmaasstämmorna, som hållas på
rsWliéa-...-platta*».Först««? av -iäc nyss'
nämnda harpospelmärmen brukar He-
desunda vid =deasa stämmor represents-
ras av ytterligare några . allmogespcl-
män, nämligen fru Ahlander, f,3äräing.s-1
man Axel Andersson och plåtslags.r-1
mästare Martin Johansson, som f. ö. i

, gjort en egen iåt, som han kallar ;

kapellet äro nu döda, men ännu kan
ameden Svärd, fabrikör Gust. Eriksson
eller fabrikör Per Gustafsson berätta,
hur de spelade och övade 1 detta blå-

bandsföreningens första stråkkapeil.



; Sia falaadatîe kör. Deî var folkakoliä-
i rare Per Persson, Landa, som bîev den
förste ledaren. Han efterträddes redan

: året därpå av skohandlare Arvid Qvist,
^ sont sedan 1 över trettio &r ansvarat för
körens verksamhet. Han efterträddes

sockcrigränsiiQ. Ledarskapet övertogs
sedan äv fanjunkare Petrus Porsström
för att • slutligen handhas av handlande
Johan Östblom.

Körsången allt mera
i förgrttnden

Som synes har ett rätt kräftiget musi-
I De flesta av dem, som voro med, äro cerande ägt rum på flera platser inom
nu över sjuttio år, och någon mässings- socknen vid sekelskiftet. Hur är det 1
sextett finns ej mera 1 Kågbo. Visser- ös®? Ja. Inte kan man aäga att det
ligen tar man ibland fram hornen och spelas och-ajunges mindre i dag än förr,
foîâser i dem, men inte blir det vad det fomnema biivit annorlunda.^

Då var det fest och finns l Hedesunda av i dag ett in-'
glädje, när vi klämde i, och många gla- ^ör musik, som helt säkert kan | kör vid flera tUimilen hållit
da minnen ha vi fråh den tiden, berät- sig med vliken annan socken konserter och sångstunder. Med-

helst, ja, kanske rent av större än på : har varierat mellan tjugo
många andra platser. Av det gamla trettio,
finnes, aom redan frarr.gått, ännu åt-
skilligt kvar. Men ute i byarna ha de bildandet av en kyrkokör år 1916.

Ungefär samtidigt som Kågbo fick i flesta av musikanterna lagt ned sin in- början en damkOr, med
sin orkester startades även Utomäivens^strument. 1 stället har framsocknen fått strama Aström i Oppåker .som stötte-
stråkkapell. Initiativet togs här av den en desto mera JntensSfierad musikverk- per år senare lyckades då-
på platsen verksamma nykterhetslogen samhet. Vad man också lägger märke ; kommini^em Per Sjölund få
»Se vårt hopp», där sedermera riks-[till, är att körsången mer och mer ta-j''*'* stånd en blandad kör. Ledarskapet
dagsman Anders Hilding var den dri-lgits upp på arbetsprogrammet. kören övertogs sedan av kyrko-

adjunkt Tjernell. Även mejertförestån-
dau« Gust. Lindk\ûst har en tid lett

kyrkokören. Under åren 1932—1936 var

musikdirektör Maja Hermansson dess
ledare. Körens nuvarande ledare och

dirigent är kantor Gunnar Nyländer,
Sedan några år är kören ansluten till

av Arthur Eriksson,' som slutligen av-
löstes av körens nuvarande ledare, köp-
man Sture Blomgren. Pr&nsett sång
vid de kyrkliga högtideniA har dennaen gång var.

tar hr östblom.

Utomälvens stràkkafœll
gjorde turnéer

Inom statskyrkan togs första steget

'V
vande kraften. Han blev oen som kom

: att spela första fiolen ej blott i sin hem-
bygds kommunala liv utan även i det
lilla stråkkapell, som han lyckades få
till stånd. Även här var det musikfan-

junkare Jacobsson, som var läromäs-
tare. Det berättas om denna musikens

Hedesunda har i dag en verkligt för-
nämllg orkester. Det är nsSssionskyr-
kans orkester, som fått äran föra vi-
dare allt det musicerande »om ägt rum
hos de många musikeirklama ute 1 by-
arna. Och det gör den med den äran.
Den startade år 1937. En god och in-
treseerad ledare har från början varit Ärkestiftets kyrkosångsförbund. Kör-

arbetet på landsbygden har sina sidor.
ivrare, att han var mycket sträng och
fordrande. Men man tyckte om honom, snickare Gustav Skoglund, ölbo. Be-
Vad man spelade? Ja, att repertoa- sättningen är f. n 22 man. De flesta av

I ren var både rik och omväxlande fram- orkesterns medlemmar ha egna inatru-
I går kanske ur följande Ulla axplock: ment, och då orkestern ej har några
, »Upp genom luften», »Baron Hjärtas analag, får den genom konserter och un-
! marsch», »Minne från Sevalbo», »Vårt derhållningar själv skaffa de nödiga
Iland», »Barnens banérsång», »Bellmans- medlen. Den har redan hunnit med ett
I melodier», »Prykdalspolska», »Hipp— i tiotal egna konserter. Den är flitigt

j anlitad såväl Inom missionskyrkans
Man spelade ej bara hemma utan for ■ egen verksamhet som av snöra ideella '

Det kräver både tid och intresse. Men
intresse har man. Och man kommer

regelbundet till övningarna, även om

vägea blir över milen lång.
Hedesunda kan också skryta med att

ha en förnämlig manskör om trettio
man. Den har en något varierande till-
»'aro bakom sig. Den bar vid flera till-
fallen varit i verksamhet, för att så

■med friskt mod utomsocknes. Sålunda i föreningar. småningom tyna ut. Vid flera Unfällen
var man en hel vecka 1 Ovansjö, höll Inom den religiösa verksamheten har | raejeriföreståndare
konsert i Nora kyrka, i östervåla m. fl. ; man alltid förstått sångens bety- i I^n^kvist, som fortfarande är
platser. Vidare hände det ofta, att man dclse, enkannerligen körsångens. Re- medlem 1 kören. Först år
spelade samman med de övriga musi- i dan 1907 startade missionaförsamlingen organiserad, fick
kanterna inom socknen. Men även ' styrelse och stadgar. Körens ledare är

'j? kantor Gunnar Nyländer.
med i år är manskören ansluten till

Gefleborgs läns sångarförbund.
Till mustklivet 1 Hedesunda av i dag

ifår man också räkna de musikandak-

I ter, .gom under de senaste somrarna håi-
';i|i j lit.s i kyrkan varje lördagkväll. Tanken

i 1 har varit, att de, som om lördagskväi-
;I i larna gå till kyrkogården för att vårda
f:| I sina käras gravar, skola beredas en
■1 I stilla andaktsstund i helgedomen. Till-
„1 ? slutningen till dessa musileandakter har

varit mycket stor. Det som spelats har
; alltigenom varit musik av rent kyrk-
lig karaktär. Vad orgeimuslken beträf-
far har den till större delen vaiit »gam-
maikyrklig», även om nutida kyrkomu-

' sik blivit företrädd. Förutom orgelmu-
’

sik förekommer också musik till violin
, och violoncell. Även kyrkokören bni-
j kar medverka med sång. Dessa musik-
andakter ha alitid avslutats med litur-

I hopp» samt en del koraler.

!

Från och111detta lilla stråkkapell har lagt upp. En
del musikanter har flyttat från sock-
nen, och det har varit svårt att få nya
1 stället. Men nog ska vi spela sam-
man ännu en gång, säger riksdagsman
Hilding, fÖr roligt var det.

t

- f: •••5
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Fiolbyggare 1 Vinnersjö

Även Vinnersjö har haft sin muslka-
Ilska glansperiod med både orkester och
kör. Nykterhetslogen på platsen var
den naturliga initiativtagaren även här.
Ledare hade man i nunicra snidarmäs-
tar G. Bjurström, Att han verkligen
hade intresse för saken förstår man

därav, att han inte blott skaffade nö-
diga nnedel, utan även egenhändigt gjor- !

' de en del instriiment. Han gjorde såle- i
des en basfiol och en del småfloler. Or- !
kestern hade omkring tio medlemmar.
En annan, duktig ledare fick man ee-

nare 1 folkskollärare Emanuel Elving,
som med både intresse och kunnande

tog sig an musiken. Han blev även te-
dare för den blandade kör, som vid fle-
ra tillfällen bidrog att göra livet i byn
gladare och ljusare genom ,ein sång. '

f’
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gisk aftonbön.
Denna översikt gör ej anspråk på

att vara någon uttömmande skild-
ring av allt som funnits eller finns av
musik i Hedesunda. Den vill blott visa,
att Hedesunda är en socken, där must-
kea sedan gammalt är älskad och om-
huldad.

Storspelmanncn Per Persson-Menlos.

Q.



ür NORRLANDS-POSTEN lördagen den 22 juni 1939

Det var lians avskedssAn« till det
som han sä innerligt älskade, I en
ålder av något över 8fi år dog han
genom en olj'cltshändelse den 13 ja-

i nuari 2937. Och ända till dess var

han uppe i farten.
Han vilar invid Dalälvens strand

Minnen i fiskarskal
dens koja på Svanäs. såsom han önskade sig. Längvika

vaiien, som. han .sjunger om, var en
gammal fäbodvall. Ätt h&n dröm-

• mer om den beror rU på, att ett
då gamle fiskaren med det vita. i'rörligt liv där förr utvecklat eig. Den

låg strax bakom hans koja på
iSvanäff, Förmodligen var Bror med
i fäboddaaaen p4 vallen och hax
glada minner, därlfrår.. Men när

'

han drömmer om Qnupvallen blir |
hans stämasa Bentlmental. Även den |
var en gaarmal fäbodpiats. Kan-
.ske var det här, »om han fann. sin i
utkoracie under en lysÄllg ungdoms- I
tid. Och gamle vithårige Bror sia- |
(Je rätt, då han kände sin upp-1
brottstimma närma sig, och därför ;
sjöng han fMVäl till de kära platser-

patriarkskägget sov då v! kommo.
Men har. vaknade. Skumt var det

därinne, ty det var höet. Jag tyckte
det var sh upplevelse att hora fis-
kare Brors kraftiga stämma getiom
mörkret.

Î

;

Många år ha gått sedan den nat-
ten. Mången natt har jag sedan le-
gas ! kojan på Svanäs och pratat
reed den gamle fi^aren. Nu år den
gamle fiskar-en borta. Han vilar se-
dan ett par år på sockenkyrkogår-
den. Men han var inte blott en

finare. Han var smått skald med.
En inte oäven sådan. Efter vad jag Mänga voro histerlerna, som jag
vet, skrev han två dikter. I>en första Rörde honom förtälja. Om ormen,
då hams son dog. Dikten var fast- iis,n sköt på en friarfäxd och
satt i den vita kistan. Den undra »o»« ^ar grov som kaffeburken 1 '
skrev han på ålder* dar, och den ger î^stret. Hur han en vinter var ne-
uttryck för de känslor, <mxit gamle ^ kojan och överraskades av ett

När Dr;h''!'.'C'i n;u.‘ .UeReéunda, bre- j Per Bror kände för platsen härnere yrväder, som varade flera dager. Ef-
der lien ut sig i en stor fjärd, dtar I { Holmarna. Så här lyder fiskaren ovädrets bedarrande var man ute
lhr4> sig ooh .slingrar fmm i en | ich skaiden Brors sista dikt: att solea honom. Han berättade
mv.ngf.ild smaia sund mellan grön-1 oväder, då stormen rasat och
ëkai>fie holnîstr for afct sodsin åtsr i LSngvïka vallen vkl motslup^n vattnet pi&käts till och skogen i
breda ut sig t den vida Bramsöfjär-| ‘•’•'S sitter och drömmer i .månljuset» klagat i djupa suckar och åskan då-1
tiers bort till ööderfors. Där älven Î „ , , , . i hat mellan holmaxna. Han hade det

[ Oeh tfinijsnu dröja v»d ts^r asm Sytt, | strävsamt på sjön. Men han älska-
de arbetet och karijÄen hade han
till sjön. Sunden kring Svanäs blev
honom kärare än mycket annat.
Medan brasan sprakade i härden.

Î
»

na.

Skalåen Bror,

Jollrar fram mellan de mänga hol-
marna..

. vaxer, finnes i vikarna och etter [
ttriindenia fina fi.skcpiatser. I vas-<
sariia snattea änder, n.-ikmåsar och
tärnor sväva fram i det biä och från
Sranar och lailtr hores skogsduvans
uriderliga kuttrande. I donna mu-
.vik förenar sig någon av flottnhsg®-
föreningens ångbåtar, då de stånka
iväg med en ator flotte. Om nätter-
na höres ugglors och berguvars kus-
liga rop. Och har man tur, kan man
fä se ea örn segla fram högt dax-
uppe. ty de ha haft bo härnere en
tid, dock utan att släktet utökats.
I år bar rj-ktet vetat förtälja, att

ett svanpar rett «lg ®tt bo Mr nere
biand hoJmarna, som fått ixamnet
Hoimarna, Sign. kunde dock Inte
finna rätt pi boet. I stäilet ställdes
icosan till Svanäs och f. fiskare
Brors koja. Herren till kojan- var
ej där. Men dörren var öppen och
Jag steg in; Här vevOvS minnen fram.
Redan ^em barn var jag här första
gången, dk vi skulle övernatta 1 ko-
jan på en fisketur med iängirev. Det
v-ar ott .stort ögonblick. Den redan

på vi ika frodigt ängsgräs i Vid dag s®a Sr inae, vid- deg aom. ej
Jirytt.

På Svanäs jag haver an stuga så låg,
M«a sidrjg en kärare »lats jag häx såg. .

Öar lever lïiltt dit står an min berätt&d® skttîdôîï OCh flâkaren om
hur det gick till, när han drog upp
en lO-klloa gädda på drag. Och en
gädda på 14,5 kg. $köt han, fast det

’

egentligen var meningen, att ljust-

håg.
Och dit får jag fara pi gungande våg.

önupvaJlen sig badar i höstnatteris ijus.
Med. vemod jag lysaiar till skogarnas sus.
Från djupaste moll med ea biton i dur, tet skulle stötas Över den breda ryg-
Det sjunger ach susar i björk och i fur. gen. Men gammelgäd-dan var, slug,

så att Bror tog dubbelbös-san i"h
: smällde av ett akott, ak att gäddan
biev bedövad och tumlade om med

i Jag har nu en ålder av 80 år,
Min hjässa dan pryda* av silvarvitt hår, ;
Dan tid jag h*r kvar kan aj bliva så1

den breda buken i vädret
Om vintera fisStade late Eror. Kan

var en sjåper om händarna. Då s-stt j ,
,han och band nät och ryssjor. Ilsu
hade så där en 150 aniåryssjor otii '

■ 26 stoirry*sjor. Rev vUle han inte,
! hålla på med. Det t; .i;te han var
: e|-t' slaskgöra.

t. n -c T -r. 1-t -14 Jäg slätt i kojan och låtitöeh heil Er, I Dalalveas granskande . , 't&iikarna ila tillbaka. IX-l ax tomt

Heli dsg, Di drottning. Du fagrast bland i gariiîe vitUâtisço fis-
sjgaj. j karen här i kojan. Jag tycker mig

lång, ■

IDå slutar min glädje, — då lystnar mia
säng.

Farväl alla fjärdar. Farväl alla sund,
Farväl alla vassar, Farväl alla grund.
Farväl al!» värmer, jag haft i min tid,
Farväl mina bam, som jag tryggar mig

vid.

Ock där vid din strarvd viii jag bygga ; höra hans häLsningasätt; >Va i fri-
oeh bo, idens dar, är du hän. Dft ;.fea Jag go-

Och lägga mitt huvud se’n stiila till ro, | ra eld i spisen*.



ÜUnîor kojan liäp.ger ryssjor orii
ledare uppliangda till tork.
SluUljmum töffar en åiigtout, som år

i ute tör att sarnia hop lösdrivrl tim-
j mor. Nedåt Braimofjkrden .synes
en liten röd stuga, som flytrr på
vattnet. I>et äx en flotlarkVja, I
den finnes eldstad, en fyrspis mitt

! pä golvet. Det ' kan vara skönt för
iioltarrm att ha nagonstan.s att kry-
{w in, då matsäcken «kali Äi;« och
ic-gn ocii biust gjort kroppen frusen.
Uppe vid Gnupö finnes iivcii en fiot-
tai'koja. Deruppiiran sträcker sif
fiottränneu ner hit Ull Bvattiso-
fjärden. Î den får timret ta sig
fram bäst det gitter ined njaip av
strommen. Men ligger vimitm mot
strikrimen går det inte fort-. Sa .sam-

: las en hel hop timmer-stockar nere
vid den fiytande kojan, varifrftn nå-
gon av ångbåtarna fär bogs: va dem
över den, vida fjärden,

j Jag lämnar kojan pä Svanåa ochIminneiiÄ efter den gamle t i.sk ar;?kai-
: den och kryssar meiiKn holmnrna
t iiem till fastlandet.

i
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inreciniagar, mobier in. m. — Välgjort arhcte. Billiga
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Axel Lmdbhms Diversehandel
Un, Heéesunéa,
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Tel&tofs 123.

Um^rnkmm SOIfll© fOSSH^^SÎgMSfiOUr WORRLANTS-POSTEN
20 i'ani 1929 Hedestinde. Tel. 29,

HoBagning söckendsgar 10—1 ufom ’örda-j^f-
lli.p tâllliâ..; ,

Kyrkan; Sdndag kl II öm ïsôsanfeaai
kyrkohersien. Prov av erganlst BUk Ber- j
tet iîte Vi&o. :

MdssmmrSagea W. li îm. tesnml- !
■sisterît, ■ ■ , . -i

Vid b®h©¥ av verkligt gott måltidsdrlcka
ring 24. ♦ Ut.k««Srfck®r, Wlehysalt^es m. m-

Hapalispiis Brygges*!«

;

osé&i - ;
Mal U; IdsvIteiisarhew^kfteKa âUm'

Hedhia», î. »irkfetter, Stå&
îseraasofe. à? le ïs. 35 4.; *t;
Sirtietftîë Stall Jäiadgmig .*Éa Mek,
'setter Aîn» Margaret», % ås U ûi

Vid behöv av ¥irfiie«
tnfofdfâ ©lf®rf.

CARI G. UG6LA, Hedesunda. Tel. 23.
ætiarsaâsUst».

Sdndags^sâfest. Mte l
torsdag kl 4 eæ,
Kyrküsgârdss&inxsdten hê^ âyn pk Icyr- '

ISrdss och emetseg t^^dtisasst
vsU omtaâa travar ldrânl£igstS,i^ lire
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Simnés Smkkmrlimbrlkg
liilverkdr alla slags snickerier, såsom fönster, 'dorrar de.

mi- t
iKystes-, sÉsteåd ocis f««ttaïsiï&-

ÄolüÄtyreisea saaMsaatrSAsr î
lirdi^n dsn ^ el:a fcl, 3

î Wmâùomema aamlas 3m &sgkmâ$
tpA dn den St IS ;«.
i Vlrœmjê ^w^êsspteiîcÂaî: S^tdag M.
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:» eus. fflfasit. Ksrteffi ®ah jtofeàd
.SArlasoo.
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Misto@3B!(ld«&»g<sa lü. S «SL. imsitê--,
jmate t mastg. ^ «î»feaa-
’

»esâca aeâ œaa Karlsson ^sjgare.
t ïtàsdelâü m f«ga .Mite msm l issât-
«emydiik^catei kl i tm. .
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